

ленные города, поруганные села - это извращение. Научно-технический прогресс пока ничего хорошего не принес. Природный мир от него страдал и страдает, человеческую природу он не исправил. Более того, успешно помогает человеку предаваться различным порокам и беззаконию. Человечество стоит на краю гибели. Мир наполнен зловещими знаками: там региональные конфликты, здесь межнациональная рознь, где-то стихийные бедствия - землетрясения, наводнения, лавины, везде и повсюду непредсказуемость климата и вспышки эпидемий, промышленные катастрофы и аварии, искушение от обладания богатством и властью, озлобленность от нищеты и бесправия, политические и религиозные несвободы, деформация (богоподобной) личности, посягательство на целостность личности и семьи, алкоголизм, наркомания, проституция, преступность, как массовые явления, неуверенность в завтрашнем дне, цинизм, стрессы, разрушение культуры и вековых традиций...

Стремясь к безграничной, "полной" свободе ("кто был ничем, тот станет всем"), человек подпал под рабство, устроенное своими же (не Божескими) руками, - рабство цивилизации. Не человек управляет ею - она им. Пора признать, что в основе всех современных кризисов, в том числе и экологических, лежит кризис нравственный. И ключевым в этих условиях становится понятие нравственной ответственности, которая должна распространяться на всех без исключения людей, человек должен увидеть прямую связь между нравственностью и выживанием, человечество должно осознать, что только через подчинение себя духовно-нравственному началу можно вывести цивилизацию из тупика.

Церковь и экология. Церковь и дом человеческий. Являясь устроительницей души человеческой, жизни человеческой, формируя в человеке образ и подобие Божие, готовя его к Жизни Вечной, Церковь давала и образец отношения к тварному миру, и образец его устройства. Предлагая в Божественной литургии образ преображения мира, Церковь учит, что весь мир должен стать храмом, исполненным любви Божией, как и человек-сосудом Духа Святого. И образцы этого экологически устойчивого, экологически устроенного мира давали, в частности, русские монастыри. И не только такие широко известные, как Валаамский или Соловецкий, где и в малопригодных условиях был воссоздан почти что "рай земной", во всяком случае, явно прочитывался образ Едемского сада, но и почти каждый малый и незаметный монастырик, пустынька, скит давали, да и сейчас в уцелевших и обновляющихся обителях дают образец для подражания. Здесь и экологически нравственное отношение к миру, и к сельскохозяйственным угодым, к труду и ремеслам; здесь и освящение, как трудом, так и молитвой "своей", земли и всего ближнего и дальнего пространства.

Человеку надо заботиться о врученном тебе даре - даре жизни ("жизнь и смерть предложил я тебе, благословение и проклятие. Избери жизнь, дабы жил ты и потомство твое", - Втор 30 19), и о природе, отданной нам в дар ("Плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею, и владычествуйте над рыбами морскими и над зверями, и над птицами небесными, и над всяким скотом, и над землею..." - Быт 1,28).

СТУДЕНЧЕСКИЙ ХРАМ И ВОСПИТАНИЕ МОЛОДЕЖИ

*Иерей Дмитрий Савич
г. Витебск, ВДУ*

«Созиджу Церковь Мою и врата ада не одолеют ее» - обещал Своим ученикам Спаситель. И вот уже почти две тысячи лет мир констатирует факт бытия Церкви и попытки уничтожить ее были тщетны. Роль ее в жизни общества достаточно трудно оценить, поскольку все сферы жизни общества подпали под ее благое влияние. Невозможно не оценить ту роль, которую сыграла и играет Церковь в нравственном

воспитании личности в частности и общества и целом. Русская история может нам предоставить множество примеров данного утверждения.

И храм, как место собрания верующих для совместной молитвы, становится центром церковной жизни. И здесь хотелось бы обратить внимание на ту роль в духовном воспитании молодежи, которую играли и играют студенческие храмы. И обратим внимание не на историю дореволюционной России, а тогда храм имелся почти в каждом учебном заведении. Взглянем на современный срез истории. К сожалению, в Белоруссии процесс открытия студенческих храмов только зарождается, в то время как в России студенческий храм - это уже реальность. Всем известен храм святой мученицы Татианы (покровительницы учащейся молодежи) при Московском Государственном университете. В Санкт-Петербурге храмы или студенческие общины имеются при многих ВУЗах. Интересно, что большинство из них открыты благодаря, в основном, студентам. И эти храмы постепенно становятся центрами студенческой жизни.

Более взрослая часть общества говорит о молодежи как о потерянном поколении, о ее бездуховности; и дальше заявлений это не идет. В то время как студенческие православные общины стремятся доказать обратное. И как у них это получается покажет время. Но уже ясно, что открытые храмы в ВУЗах для многих стали твердым ориентиром в их будущей жизни. А благодаря активной деятельности студенческих приходов (а большинство прихожан - это студенты) на достаточно широком фронте оказываются затронутыми интересы значительного числа учащихся ВУЗа. Студенческие общины обычно не замкнуты в себе, кипучая энергия молодежи требует выхода и этот выход она находит в рамках православной традиции.

И хотелось бы обратить внимание на один момент из деятельности студенческих приходов. Это программа «Реставрос». Суть программы заключается в том, чтобы молодежь участвовала в реставрации памятников архитектуры. В основном - это церкви XV-XVI веков. Составляется группа молодежи, своего рода студенческий отряд, который отправляется в путь. Обычно (для России) - это русский север, где сохранилось много храмов, монастырей, требующих реставрации. И работа по восстановлению святыни становится поворотным моментом в жизни многих молодых людей. Их труд открывает им новые грани жизни русского народа. И это прикосновение к истории своего народа прошлых веков пробуждает некое духовное начало. И многие, вернувшись из таких поездок, становятся активными членами студенческих приходов. А это лишь один момент, ведь есть еще и издательская деятельность (газеты «Татьянин день», «Фома», «Петр и Павел»), организация выставок, православных концертов, дискуссий и многое что другое. Но важно не это, а то что эта молодежь уже не бездуховна, не потерянное поколение, а наоборот. Она дает пример духовности, нравственности, патриотизма, уважения к своей истории нам взрослым. И можно с уверенностью сказать, что если пример Москвы и Санкт-Петербурга с их активной деятельностью студенческих приходов вызовет к жизни активных православных студентов в Витебских ВУЗах, то, надеюсь, и наша молодежь перестанет быть потерянным поколением.

**НАГОРНАЯ ПРОПОВЕДЬ ГОСПОДА НАШЕГО ИИСУСА
ХРИСТА И ЕЕ НЕПРЕХОДЯЩАЯ АКТУАЛЬНОСТЬ В
СОВРЕМЕННОМ МИРЕ**

*Иерей Сергей Захаров
г. Витебск, ВДУ*

Нагорная проповедь замечательна тем, что содержит всю сущность евангельского учения. Гордый своим избранничеством и не могший примириться с потерей своей самостоятельности еврейский народ начал мечтать о приходе такого Мессии, который освободит его от чужеземного владычества, отмстит всем врагам, воцарится